

确保每一条信息都真实可靠

蓬莱区以数据赋能机构编制精细化管理

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 王海雯)“以前数据录入容易出现偏差,现在有了政策宣讲和业务指导,首次录入准确率大幅提升。”近日,蓬莱区一单位负责机构编制业务的工作人员如此说。近年来,蓬莱区委编办紧紧围绕数据管理、部门联动、分析应用和安全管控四项关键举措,依托机构编制实名制系统,持续推动机构编制管理向规范化、精细化转型,为蓬莱区经济社会发展提供了坚实的体制机制保障。

数据是管理的基石。蓬莱区委编办将实名制数据准确性视为生命线,通过强

大辛店镇高效落实高龄津贴新政
六百余老人及时享受政策红利

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 张洋)新年伊始,蓬莱区《高龄津贴发放管理办法》正式施行。为确保这一惠民政策快速精准落地,大辛店镇民政窗口迅速行动,以“快落实、优服务、暖民心”为目标,通过扎实工作和贴心服务,推动高龄津贴及时发放到符合条件的老人手中,累计已为六百多名高龄老人办理申请。

政策出台后,大辛店镇民政工作人员第一时间参加区级培训,重点掌握发放范围、补贴标准与申请流程。根据新规,100周岁及以上老年人每月可领取长寿补贴600元,90—99周岁老年人高龄津贴为50元/月,80—89周岁老年人津贴为24元/月。

培训结束后,大辛店镇民政窗口迅速向各村传达政策要点,确保信息传达“零延时、无偏差”。各村务工工作者立即响应,开展拉网式信息核对,对照户籍台账筛查80周岁以上老年人,特别是1945年前出生、尚未申办津贴的老人,通过入户走访讲解政策,并全程代办申请手续,力求“不漏一户、不落一人”。

为加快办理进度,民政窗口工作人员主动加班,连夜进行登记与信息录入,仔细核对材料,准确录入“山东数字民政”系统,确保信息无误、流程高效衔接,体现了“民政为民、民政爱民”的服务宗旨。

截至目前,大辛店镇已基本完成首批新增津贴申请的信息核对与录入。下一步,镇民政窗口将持续跟踪发放情况,并通过广播、微信群、公众号等多种方式加强政策宣传与动态管理,确保每一位符合条件的老年人都能知晓并享受到政策福利。

民生无小事,枝叶总关情。“大辛店始终将老年群体福祉放在民生工作的重要位置,以政策找人、服务上门的主动担当,推动高龄津贴精准落地,让党和政府的关怀化为实实在在的温暖,助力‘老有所依’的幸福愿景照进现实。”大辛店镇民政工作负责人说。

蓬莱区赴豫冀开展劳务协作
搭建跨省人力资源合作桥梁

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 国扬 摄影报道)为深化东西部协作,破解重点企业季节性、结构性用工难题,近日,蓬莱区人社局组织区内重点企业和人力资源机构组成考察团,先后赴河南省滑县、河北省魏县开展劳务协作对接活动,通过精准推介、机制共建,推动区域人力资源互补,助力经济高质量发展。

活动中,考察团聚焦高端制造、海洋工程、新材料等领域企业的急切用工需求,现场发布数控机床操作、焊接技师、装配工艺等40余个关键岗位,提供近500个就业机会。莱德流体、泓泰海洋等骨干企业进行了重点推介,实现“岗对人”精准匹配,有效打通了跨区域就业信息壁垒。

滑县人社局相关负责人表示,此次发布的岗位与当地劳动者技能契合度高,为

化责任落实、常态化开展政策宣讲与业务指导,并结合年度机构编制年报统计工作,从源头提升数据质量。“蓬莱区委编办把数据完整性和准确性作为硬指标,确保每一条信息都真实可靠。”蓬莱区委编办相关负责人强调。

协同高效,关键在于打破信息壁垒。蓬莱区委编办积极牵头,建立与蓬莱区组织、财政、人社等多部门的联动工作机制,针对基础数据模糊、统计口径差异等共性问题,共同研讨并形成统一解决方案。“蓬莱区的多部门联动让数据校对更高效,有效避免了‘信息孤岛’,实现

了‘信息不出错、满编不进人’的管理目标。”蓬莱区财政局相关业务负责人表示。

数据的生命力在于应用。蓬莱区委编办充分依托实名制系统的统计分析功能,建立完善的人员流动管理台账,动态监测人员流向,空编情况等关键指标,为科学配置编制资源提供有力支撑。

2025年,蓬莱区通过数据分析,统筹安排了200余名用编进入计划,并将编制资源重点向蓬莱区的经济发展、民生服务、基层一线等领域倾斜。“蓬莱区的编制资源配置更加精准,服务区域发展更加有力,为蓬莱区经济社会高质量发展持续注入新的动能。”蓬莱

区某街道办事处负责人感慨道。

安全是数据应用不可逾越的前提。蓬莱区委编办着力构建“技术+管理+制度”三位一体的安全防护体系,严格界定系统使用权限,规范数据调取审批流程。“蓬莱区委编办层层筑牢安全防线,确保数据在规范有序的前提下发挥最大效用。”蓬莱区实名制系统技术负责人介绍。

如今,蓬莱区委编办通过深度挖掘和利用数据潜能,有效赋能机构编制管理,使蓬莱区的编制资源配置更加精准,服务区域发展更加有力,为蓬莱区经济社会高质量发展持续注入新的动能。

让新兴行业监管“不缺位”

蓬莱创新监管模式破解新业态“模糊地带”治理难题

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 王海雯)“以前选月子中心,最怕出了问题没人管。现在有了明确的监管部门,我们心里踏实多了!”近日,家住蓬莱区紫荆山街道的王女士,谈起当地对月子中心等新兴行业的监管变化,感触颇深。近年来,面对月子中心、网络直播、快递驿站等新业态带来的监管挑战,蓬莱区坚持从群众需求出发,积极探索创新监管模式,推动行业“模糊地带”清晰化为部门“责任田”,以务实治理回应民生关切。

针对新兴行业常出现的“谁都管、谁都不管”的职责交叉难题,蓬莱区在区级层面创新设立联合明责小组,由区委编办牵头,联动城市运行中心、司法局等部门,依托12345政务服务便民热线平台,对疑难复杂工单进行集中“会诊”。例如,此前有市民反映某儿童游泳馆存在卫生不达标问题,明责小组当日即组织研判,迅速厘清卫健、市场监管等部门的监管职责并现场交办整改,问题得到快速解决。目前,此类联合研判已实现常态化,先后针对月子中心、儿童游泳馆、酒吧等10余个新业态领域出台了明确责任主体,大幅提升了监管应

对责任主体,大幅提升了监管应

对责任主体,大幅提升了监管应